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              Моя прабабушка Назёмнова Антонина Фёдоровна родилась в семье рабочих в селе Веселовка Пензенского района 20 августа 1930 года. Когда ей исполнилось 8 лет она пошла в Веселовскую школу, которая находилась рядом c церковью Введения во храм Пресвятой Богородицы.
               Великая Отечественная война затронула и семью прабабушки. В 1942 году её отец Фёдор пошёл на фронт добровольцем. Семья надеялась, что его комиссуют, ведь у него была больная рука. Долгожданных писем с фронта не приходило. И тут пришла печальная весть, что он пропал без вести.
              В трудное для страны время все прилагали усилия, чтобы одолеть врага. Моя прабабушка, как и многие дети в то время работала на заводе, ведь не хватало рабочей силы.  Всех мужчин забирали на фронт
              В 13 лет она пошла работать на завод «Пензмаш», который   из бисквитной фабрики переоборудовали для производства реактивных установок. Завод тогда начал выпускать реактивный миномёт «Катюша», наводивший страх на врага. На работу ходили пешком, а зимой на санях подвозили к заводу всех подростков. Однажды сани окружила стая голодных волков, лошадь встала на месте, дети сильно испугались. Вовремя подоспел сторож с ружьем и выстрелом прогнал волков. 
            Прабабушка буквально жила на заводе, находясь по 12 часов на рабочем месте. Рядом со станком она и спала, и ела похлёбку из мерзлой картошки, которую ей приносили. А так как станки не приспособлены под детский рост, то чтобы достать до деталей, она вставала на ящики. Зимой руки очень мёрзли, ведь приходилось работать с металлом, прабабушка изготавливала детали к установкам “Катюша”. Ведь с их помощью были выиграны многие сражения.
             Я считаю, что моя прабабушка Тоня внесла свой вклад в Великую Победу, как и тысячи подростков в то время. Она герой, хотя сама она так не считала.
        Я не видел свою прабабушку, но хотел бы с ней поговорить, ведь я очень горжусь ей.
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